Fragenkatalog zur VO 770.150 und 770.151 ALLGEMEINE CHEMIE

Barbara Hinterstoisser

Der Fragenkatalog ist als Lernunterstiitzung gedacht und soll auch dabei helfen sich auf
die Priafungsart vorbereiten zu koénnen. Es handelt sich aber keinesfalls um eine
komplette Auflistung allfalliger Prifungsfragen!

(Anmerkung: Mit einem kursiven ,,0der“ gekennzeichnete Teile einer Frage weisen darauf
hin, dass diese Frage mit etwas anderer Formulierung (dem ,,0der-Teil der Frage) bei
mehreren Priifungen gestellt wurde.)

e Gefahrensymbole:
1. Wofiir steht dieses Gefahrensymbol?

&

2. a) Woftr steht dieses Gefahrensymbol?

b) Auf welcher der folgenden Losungen sollte dieses Gefahrensymbol angebracht

werden?
CH3OH Kochsalzlosung Schwefelsdure

3. Wofiir steht dieses Gefahrensymbol?

|

Nennen Sie ein Beispiel fiir eine Substanz der dieses Gefahrensymbol zuzuordnen ist.
4. Wofir steht dieses Gefahrengutkennzeichen? Geben Sie ein Beispiel fiir eine Substanz
fiir die dieses Zeichen zutriftt.

oder -

5. Welches Gefahrengutkennzeichen kennzeichnet leichtentziindliche Substanzen?
Fertigen Sie eine Skizze an. Nennen Sie ein Beispiel fiir solch eine Substanz.

Kapitel LUFT:

e Atmosphare:
6. Welche Bedingungen muss ein Stoff erfiillen um Bestandteil der Luft sein zu kénnen?
Welches sind die vier Hauptbestandteile der Luft?

» Ideale und reale Gase:

7. Was unterscheidet ein reales von einem idealen Gas? Erldutern Sie dies und erkldren Sie
wie die ideale Gasgleichung korrigiert werden muss um das Verhalten eines realen
Gases beschreiben zu konnen.




8. Formulieren Sie die Van der Waals Gleichung fiir Gase. Erkldren Sie kurz die
Unterschiede zur idealen Gasgleichung.



9.

Erldutern und beschriften Sie das Diagramm zum Lennard-Jones Potential. Welche
Aussage kann man anhand dieses Diagramms treffen?
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e Stickstoff:
10. a) In welchen Erscheinungsformen finden Sie Stickstoff in unserem Lebensraum (Lulft,

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Boden, Wasser, lebende Organismen)?

b) N3 16st sich gut/schlecht (nicht Zutreffendes streichen) in Wasser. Begriinden Sie Thre
Antwort.

Wo kommt N, vor? Wieso ist es relativ reaktionstrige? In welcher Form kénnen

Pflanzen Stickstoff aufnehmen?

Was sind Aminosduren? Welche Biopolymere werden aus ihnen aufgebaut?

Periodensystem der Elemente (PSE):

Welche Elemente des Periodensystems werden Sie {iberwiegend in Pflanzen finden?
Erklédren Sie Ihre Antwort.

a) Welche Elemente des Periodensystems werden Sie iiberwiegend in Braunkohle finden
und warum?

b) Was entsteht bei der Verbrennung von Braunkohle?

Welche Elemente des Periodensystems werden Sie liberwiegend in Erdol finden?
Erklédren Sie IThre Antwort.

Was versteht man unter einem Metall? Geben sie mindestens drei Beispiele (Name und
chemisches Symbol) an. Welche Eigenschaften charakterisieren Metalle? In welchem
Bereich des Periodensystems finden sie die Metalle? Wie nennt man Substanzen, die
durch Verbindung von Metallen und Nichtmetallen entstehen?

Wie nennt man Substanzen, die durch Verbindung von Metallen und Nichtmetallen
entstehen? Welche Eigenschaften haben diese Stoffe? Geben sie mindestens drei
Beispiele (inkl. chemischer Formel) an. In welchem Teil des Periodensystems findet
man die Nichtmetalle?

> Orbital-Modell:

. a) Was versteht man unter einem "Orbital"?

b) Formulieren Sie die Elektronenkonfiguration fiir Phosphor. Erldutern Sie diese.
c¢) Hat Phosphor eine héhere oder niedrigere Elektronegativitit als
Kalzium oder Magnesium (Begriindung)?
d) Geben Sie ein Beispiel (Formel) fiir eine in der Natur vorkommende
Phosphorverbindung.



19. a) Was versteht man unter der "Hauptquantenzahl"?
b) Formulieren Sie die Elektronenkonfiguration fiir Schwefel. Erldutern Sie diese.
¢) Hat Schwefel eine hohere oder niedrigere Elektronegativitit als
Kalium oder Natrium (Begriindung)?
d) Geben Sie ein Beispiel (Formel) fiir eine in der Natur vorkommenden
Schwefelverbindung.
20. Formulieren Sie die Besetzungsregeln fiir Atom-Orbitale! Wenden Sie diese fiir die
Besetzung der Orbitale (schematische Darstellung) des
Kohlenstoffatoms oder Stickstoffatoms an.

» Chemische Bindung:
21. a) Charakterisieren Sie die Atombindung.
b) Vervollstindigen Sie die nachstehende Tabelle:

Substanz Name Uberwiegender Aggregatzustand bei Loslich oder
Bindungscharakter Raumtemp. und schlechtloslich in
Normaldruck (1atm) Wasser?

CuCl
2

N

2

MgSO4

CH3OH

HS
2

CaCO;

C6H12

FeS

0,

c) Welche der nachstehenden Substanzen haben tliberwiegend Atombindungscharakter?
Benennen Sie die angefiihrten Substanzen, und geben Sie deren Aggregatzustand bei
Raumtemperatur und Normaldruck (1 atm) an. Welche dieser Substanzen 16sen sich
leicht in Wasser?

FeCl2 H2 Ca CH}CH20H NO2




22. Charakterisieren Sie die Atombindung und geben Sie mindestens drei Beispiele fiir
Verbindungen mit iiberwiegendem Atombindungscharakter an.

23. Charakterisieren Sie die kovalente Bindung und geben Sie mindestens drei Beispiele fiir
Verbindungen mit tiberwiegendem kovalentem Charakter an. Wie wird diese Art der
Bindung noch genannt?

24. a) Welche Eigenschaften hat eine Atombindung. Wie kommt sie zustande?

b) Vervollstindigen Sie die nachstehende Tabelle:

Name der Substanz | Bindungscharakter | In Wasser 16slich ?

KClI

CaSO,

CH

25. a) Charakterisieren Sie die Atombindung.
b) Welcher Bindungstyp ist in den nachfolgenden Substanzen jeweils vorherrschend?

PbCl N MgSO CH CH_COOH NO
2 2 4 372 2

¢) Benennen Sie die unter b) angefiihrten Substanzen.

26. a) Charakterisieren Sie die lonenbindung.
b) Welcher Bindungstyp ist in den nachfolgenden Substanzen jeweils vorherrschend?

FeCl, H, CaSO; CH;CH,OH H,S oder
KBr O2 He CaSO4 CH3CHZOH st oder

KClI N2 BaSO4 st oder
NaCl O2 MgSO4 HZO oder
KCl O2 MgSO4 CHSOH st

c¢) Benennen Sie die unter b) angefiihrten Substanzen.



27. a) Charakterisieren Sie die lonenbindung.
b) Vervollstindigen Sie die untenstehende Tabelle:

Substanz Name Uberwiegender Aggregatzustand bei Gut/schlecht/sehr
Bindungscharakter Raumtemp. und schlecht in Wasser
Normaldruck (1atm) 16slich?

FeCl
2

H
2

CaSO
4

CH CH OH
372

HS
2

MgCOs

CeHi2

PbS

AlLOs

Ne

CsHe

28. Charakterisieren Sie die Ionenbindung und geben Sie mindestens drei Beispiele fiir
Verbindungen mit iiberwiegendem lonenbindungscharakter an.

29. a) Charakterisieren Sie die lonenbindung.
b) Welche der nachstehenden Substanzen hat iiberwiegend lonenbindungscharakter?

FeCl2 H2 CaSO4 CH3CH20H st

¢) Benennen Sie die angefiihrten Substanzen, und geben Sie deren Aggregatzustand bei
Raumtemperatur und Normaldruck (1 atm) an.
d) Welche dieser Substanzen 16st sich leicht in Wasser?



30.

31.

a) Welche Eigenschaften hat eine Ionenbindung. Wie kommt sie zustande?
b) Vervollstdndigen Sie die nachstehende Tabelle:

Name der Substanz | Bindungscharakter | In Wasser 16slich ?

NaCl

MgSO,

st

a) Charakterisieren Sie die lonenbindung.
b) ergidnzen Sie folgende Tabelle:

Formel Name der Substanz Bindungstyp
KBr

molekularer Sauerstoff

Helium

Kalziumsulfat

Ethanol

HS

Sauerstoff:

>

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Oxidation — Reduktion (Redox-Reaktionen):

Was versteht man unter Oxidation? Erldutern Sie dies an Hand eines Beispiels (inkl.
Reaktionsgleichung).

Wie entstehen Oxide? Erldutern Sie dies mittels Reaktionsgleichungen. Geben Sie
Beispiele fiir drei anorganische und drei organische Oxide an.

Formulieren Sie die Redoxgleichung fiir die Oxidation von Kupfer mit Sauerstoff und
geben Sie die Oxidationszahlen der Reaktionspartner an.

Sauerstoff wirkt oftmals als Oxidationsmittel. Was ist ein Oxidationsmittel? Erklaren
Sie dies an Hand der Reaktion von Eisensulfid mit Sauerstoff (unter Hitzeeinwirkung).
Um welche Art von Reaktion handelt sich?

Sauerstoff wirkt oftmals als Oxidationsmittel. Erkldren Sie dies an Hand der Reaktion
von Kupfer mit Sauerstoff unter erh6hter Temperatur.

Formulieren Sie die Redoxgleichung fiir die Reduktion von Kupferoxid mit Wasserstoff
und geben Sie die Oxidationszahlen der Reaktionspartner an.




38.

39.

40.

41.

44.

45.

46.

>
47.

Wasserstoff wirkt oftmals als Reduktionsmittel. Erkldren Sie dies an Hand der Reaktion
von Kupferoxid mit Wasserstoff unter erhdhter Temperatur.

Wasserstoff wird oft als Reduktionsmittel eingesetzt.

a) Was ist ein Reduktionsmittel? Erkldren Sie dies an Hand der Reaktion von
Kupferoxid mit Wasserstoff.

b) Um welche Art von Reaktion handelt sich?

Erldutern sie die Photosynthese (Reaktionsgleichung UND Reaktionsschema!):

a) Welche Art von Reaktion ist die Photosynthese chemisch gesehen?

b) Welches sind die Ausgangssubstanzen, was die Endprodukte?

c¢) Geben Sie die schematische Darstellung der Photosynthese wieder.

d) In welchem Teil der Zelle lauft die Photosynthese ab?

Um welche Art von Reaktion handelt es sich bei den folgenden Beispielen? Benennen
Sie Ausgangs- und Endstoffe!

a)S + O2 — SO2 b)2H2 + O2 — 2 HzO c)C6H1206+ 6O2 — 6H20+6CO2

Partialdruck:

. Was versteht man unter dem Partialdruck eines Gases? Erldutern sie dies am Beispiel

des Sauerstoffes oder Stickstoffes in der Luft.

Ozon:

. Welche Substanzen beeintrachtigen den natiirlichen, stratosphérischen Ozonkreislauf?

Argumentieren Sie mit Hilfe chemischer Reaktionsgleichungen.

Wie konnte die Entstehung von stratosphdrischem Ozon vermieden werden? Begriinden
Sie Thre Uberlegungen.

Welche Substanzen beeintrachtigen die natiirliche Ozonschicht? Erklédren Sie
,»Ozonproblematik® und untermauern Sie Thre Argumente mit Hilfe chemischer
Reaktionsgleichungen.

Wie entsteht bodennahes Ozon? Wie kann die Entstehung von bodennahem Ozon
vermieden werden?

Energie und Enthalpie:
Was versteht man unter Reaktionsenthalpie?

e Sauerstoffverbindungen in der Luft:

>
48.

49.

50.

51.

52.

Kohlendioxid:

Wo kommt CO; vor? Wie entsteht es? Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir ein

Beispiel der Entstehung.

Kohlendioxid ist gut / schlecht wasserloslich (nicht Zutreffendes streichen). Erhélt man

bei Losung in Wasser eine Siure oder eine Base? Formulieren Sie die

Reaktionsgleichung dafiir.

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die Reaktion von Kohlendioxid und
Wasser.

b) Um welche Art von Reaktion handelt sich dabei?

Welche Eigenschaften hat Kohlendioxid? Welches Verhalten zeigt es mit Wasser?

Formulieren Sie die zugehorigen Reaktionsgleichungen.

a) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die vollstdndige Verbrennung von
reinstem Benzin.

b) Welche anderen Reaktionsprodukte erwarten Sie bei einer unvollstaindigen
Verbrennung?

¢) In einem handelsiiblichen Motor wird der Treibstoff vollstandig/unvollstindig
verbrannt (falsches durchstreichen).



53.
54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

Was entsteht, wenn Sie Polyethylen vollstindig verbrennen?

Erlautern Sie die Atmung (Reaktionsgleichung UND Reaktionsschema!):

a) Welche Art von Reaktion ist die Atmung chemisch gesehen?

b) Welches sind die Ausgangssubstanzen, was die Endprodukte?

¢) Geben Sie die schematische Darstellung der Atmungskette wieder!

d) In welchem Teil der Zelle lduft die Atmungskette ab?

Erldutern Sie das untenstehende Diagramm fiir Kohlendioxid, inkl. der Punkte T, F, und
K,. Wenn Sie Kohlendioxid bei einem Druck von 7 bar und einer Temperatur von
-40°C  oder 9 bar und einer Temperatur von +50°C  vorliegen haben, in welchem
Aggregatzustand liegt es dann vor (im Diagramm einzeichnen)?

fllissig

~10

fest

5,2

Druck (bar)

gasformig

78 -57 ~ 460
-50
Temperatur (°C)

Aggregatzustinde, Phasendiagramme:

Wie beschreibt man den gasformigen Aggregatzustand?

Was versteht man unter einem Gas? Geben sie mindestens drei Beispiele fiir Elemente
an die bei Normalbedingungen gasformig vorkommen (Name und chemisches Symbol).
Welche Eigenschaften charakterisieren Gase?

a.) Was versteht man unter einem Feststoff?

b) Wie nennt man den Phaseniibergang von fest nach gasformig?

a) Was versteht man unter einer Fliissigkeit?

b) Wie nennt man den Phaseniibergang von gasformig nach fliissig?

Was ist ein Phasendiagramm? Erkléren Sie dies an Hand des unten gezeichneten
Phasendiagramms von Kohlendioxid (Formel.......... ) - beschriften Sie dieses vollstindig.
Wodurch zeichnet sich der "Tripelpunkt" in einem Phasendiagramm aus?




61.

64.

65.
66.

67.

69.

70.

71.

72.

Was ist ein Phasendiagramm? Erkliren Sie dies an Hand des unten skizzierten
Phasendiagramms von Wasser - beschriften Sie dieses vollstandig. Wodurch zeichnet
sich der "Tripelpunkt" in einem Phasendiagramm aus?

Kohlenmonoxid:

. a) Bei welchen technischen Prozessen entsteht Kohlenmonoxid? (zwei Beispiele)

b) Welche Umweltproblematik ergibt sich durch Kohlenmonoxid-Emissionen?

Stickstoffoxide:

. Was entsteht, wenn Stickstoffoxide mit Wasser reagieren? Erhélt man Sduren oder

Basen? (Reaktionsgleichung formulieren)

Was sind Stickstoffoxide? Geben Sie deren Struktur inklusive der Elektronenverteilung
an. Wie konnen sie entstehen (natiirliche und anthropogene Quellen angeben)?

Wie und wo entstehen Stickstoffoxide in der Natur?

Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die Reaktion von Stickstoffdioxid und
Wasser. Um welche Art von Reaktion handelt es sich dabei? Wie kdnnen Sie die
Reaktion beeinflussen um mehr Endprodukt zu erhalten? Nach welchem Prinzip haben
Sie entschieden?

Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die in Gegenwart von alkalihéltigen
Stauben (z.B. Natriumcarbonat), Wasser und Stickstoffdioxid in der Luft ablaufenden
Reaktion. Um welche Art von Reaktion handelt es sich?

Schwefeldioxid:

. Wie und wo entstehen Schwefeldioxid und Schwefeltrioxid? Wie reagieren ihre

wissrigen Losungen oder Was erhélt man beim Einleiten dieser Gase in Wasser
(Reaktionsgleichung!)?

a) Bei welchen technischen Prozessen entsteht Schwefeldioxid (zwei Beispiele)?

b) Welche Umweltproblematik ergibt sich durch Schwefeldioxid-Emissionen?
Schwefeldioxid ist hygroskopisch. Formulieren Sie die Reaktionsgleichung dafiir. Erhélt
man eine Sdure oder eine Base?

Welche Eigenschaften hat Schwefeldioxid (Formel........ ) oder Wasist
Schwefeldioxid? Welches Verhalten zeigt es mit Wasser (formulieren Sie die
zugehorige Reaktionsgleichung)? Erhdlt man eine Séure oder eine Base?
Schwefeldioxid ist gut / schlecht wasserldslich (nicht Zutreffendes streichen). Erhélt
man bei Losung in Wasser eine Sdure oder eine Base? Formulieren Sie die
Reaktionsgleichung dafiir.



73. a) Welches der nachstehenden Zeichen wiirden Sie auf eine Flasche mit konzentrierter
Schwefelsdure kleben (Begriindung)?

-_;-_11
@x;ﬁﬁ
g k|

b) Welches Gas muss man in Wasser einleiten um Schwefelséure zu erhalten?
Formulieren Sie die dazugehorige Reaktionsgleichung. Um welche Art von Reaktion
handelt es sich dabei?

e Edelgase:

74. a) Was versteht man unter Edelgasen? Geben sie mindestens drei Beispiele (Name und
Elementsymbol) an. Welche Eigenschaften charakterisieren Edelgase. Welche
Elektronenkonfiguration besitzen sie und welche Konsequenzen beziiglich ihrer
Reaktivitdt ergeben sich daraus?

b) Wo kommen in unserem Lebensraum oder in der Natur Edelgase vor?

» Radioaktivitit:
75. a) Wodurch entsteht radioaktive Strahlung? Welche Arten der radioaktiven Strahlung
gibt es und woraus bestehen sie?
b) Mit welchem Gefahrensymbol werden radioaktive Substanzen gekennzeichnet?
76. a) Was versteht man unter radioaktiven Elementen? Welche Eigenschaften sind fiir
diese charakteristisch?
b) Wie kann Radioaktivitit festgestellt werden?
77. a) Was sind Isotope?
b) Welche technischen/medizinischen Anwendungen von radioaktiven Isotopen kennen
Sie und worauf beruhen diese?

e Wasserstoff:
78. a) Ammoniak: Geben Sie die entsprechende Formel an. Erldutern Sie die
dreidimensionale Struktur und erkléren Sie deren Zustandekommen.
b) Ammoniak 16st sich gut/schlecht in Wasser (streichen Sie das Nichtzutreffende,
erkldren Sie warum Sie sich so entschieden haben, formulieren Sie die etwaige
Reaktion von Ammoniak mit Wasser)?

» Séure und Basen, pH-Wert, Massenwirkungsgesetz:
79. Was versteht man unter einer Base oder  Saure?
80. a) Erkldren Sie den Begriff "Séaure". Nennen Sie drei starke Sduren.
b) Welche der folgenden Salze geben in Wasser gelost eine "saure, basische oder
neutrale” Losung"? Erkléren Sie dies an Hand der Reaktionsgleichung
(Salz + Wasser ......... )!
KCI CH3COOK (NH4)ZSO4 oder

NaCl CHCOOK NaCO (NH)SO
3 2773 427 74

c¢) Benennen Sie diese Salze.

81. Was versteht man unter dem Ionenprodukt des Wassers?

82. Berechnen Sie den pH-Wert einer Salpetersidure (Formel.......... ), die eine Konzentration
von ¢ = 0,02 mol/L oder c¢=0,04 mol/L oder c¢=0,1 mol/L aufweist
(K =23,44).




83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

a) Was versteht man unter einer Lewis Sdure?

b) Berechnen Sie den pH-Wert einer wissrigen Ammoniaklosung, die eine
Konzentration von c= 0.4 mol/l oder c¢=0.5 mol/l aufweist (Kg = 1,8 107).

¢) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die Reaktion von Ammoniak mit Wasser.

a) Was versteht man unter einer Lewis Base?

b) Berechnen Sie den pH-Wert einer wissrigen Essigsdurelosung (Formel ............. ),
die eine Konzentration von c= 0.4 mol/l aufweist (Ks = 1,8  10™).

a) Was versteht man unter einer Lewis Base?

b) Berechnen Sie den pH-Wert einer wéssrigen Ammoniaklosung, die eine
Konzentration von ¢= 0.03 mol/L oder c¢= 0.04 mol/L aufweist (Kz= 1,8 107).

c¢) Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die Reaktion von Ammoniak mit Wasser.

Berechnen Sie den pH-Wert einer Essigsdure (Formel.......... ), die eine Konzentration

vonc=0,3mol/L oder c¢=0,04mol/L oder c¢=0,4mol/L aufweist

-5

(K =1810).

a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Essigsdure (bzw. Ethansdure)
(Formel.................... ), die eine Konzentration von ¢ = 0,5 mol/L  oder

-5
c=1,5mol/L oder c¢c=2mol/L oder c=3mol/L aufweist(K;=1,810 ).

b) Was versteht man unter Neutralisation?

¢) Wieviele mL einer Natronlauge mit einer Konzentration von ¢ = 0,01 mol/L  oder
¢=0,05mol/L oder c¢=1mol/L bendtigen Sie um 1000 mL dieser
Essigsédure (bzw. Ethansdure) zu neutralisieren?

a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Essigsdure (Formel.......... ), die eine Konzentration

5
von ¢ = 0,04 mol/L oder ¢ =2,3 mol/L aufweist (Ks=1,810 ).

b) Was versteht man unter Neutralisation?

c¢) Wieviele mL einer Kalilauge mit einer Konzentration von ¢ = 0,01 mol/L bend&tigen
Sie um 1000 mL dieser Essigsdure zu neutralisieren?

a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Ameisensédure (Formel.................... ), die eine
Konzentration von ¢ = 0,2 mol/L oder c¢=0,3mol/L oder c¢=1,5mol/L oder

4
c=2mol/L oder c¢=23mol/L aufweist (K =1810).

b) Was versteht man unter Neutralisation?

¢) Wieviele mL einer Natronlauge mit einer Konzentration von ¢ = 1 mol/L  oder
¢ = 0,05 mol/L benétigen Sie um 100 mL  oder 1000 mL dieser Ameisensdure zu
neutralisieren?

a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Propansédure (Formel.................... ), die eine
Konzentration von ¢ = 3 mol/L aufweist (K, = 1,8'10™).

b) Was versteht man unter Neutralisation?

¢) Wieviele mL einer Natronlauge mit einer Konzentration von ¢ = 0,1 mol/L bendtigen
Sie um 1000 mL dieser Sdure zu neutralisieren?

a) Berechnen Sie den pH-Wert einer Benzoeséure (leitet sich von Benzol ab und ist
einprotonig; Formel.................... ), die eine Konzentration von ¢ = 3 mol/L aufweist
3
(K =610 ).
S

b) Was versteht man unter Neutralisation?

¢) Wieviel mL Natronlauge mit einer Konzentration von ¢ = 1 mol/L benétigen Sie zur
Neutralisation von 100ml der oben genannten Benzoesdure?

Berechnen Sie den pH-Wert einer Blausdure (Formel.......... ) oder HCN

(NAMEC.....evveeeieeeie et ), die eine Konzentration von ¢ = 0,3 mol/L

-10
aufweist (KS =410 ).



93. Berechnen Sie den pH-Wert einer schwachen Siure, die eine Konzentration von
-10 -10
¢ = 0,3 mol/L aufweist (KS =410 ) oder c¢=0,5mol/L aufweist (KS =510 ).

94. Berechnen Sie den pH-Wert einer Losung von Schwefelwasserstoft (Formel.......... ) in
Wasser, die eine Konzentration von c(Schwefelwasserstoff) = 0,04 mol/L aufweist
-8
(K =910 ).

95. Was versteht man unter "Séurestiarke"? Ordnen Sie folgende Sauren nach ihrer
Saurestirke und benennen Sie die Sduren:
CH,COOH HCI  H_ SO, H CO,

96. Geben Sie drei Beispiele fiir Oxosduren an und reihen Sie diese nach ihrer ungeféhren
Saurestérke.
97. a) Eine Kalilauge (Formel................. ) hat einen pH-Wert von 8. Wie hoch ist die
Stoffmengenkonzentration dieser Lauge?
b) Wie konzentriert miisste eine Ammoniaklosung sein um ebenfalls einen pH-Wert von

-5
8 aufzuweisen (KB= 1,810 )?

98. 8g NaOH werden in Wasser gelost und auf ein Volumen von 2L gebracht. Welche
Konzentration (mol/L) besitzt die Lauge und welchen pH-Wert?
Atommassen: Na23; O16; H 1
99. a) Ergédnzen und erldutern Sie die folgende Reaktionsgleichung (Benennung der
Reaktionspartner, Reaktionstyp, Ausgangstoffe, Endprodukte):

H2804+B21C12 — oder HZSO4 + CaCO3 — oder HCl+ CaCO, —

b) Formulieren Sie das zugehorige Massenwirkungsgesetz und erkldren Sie, wie Sie zu
einer hoheren Ausbeute an Endprodukt gelangen konnen.

» Wasserstoffverbindungen in der Luft — Methan; Hybridisierung:
100. a) Zu welcher Substanzklasse gehort Methan?
b) Bei Raumtemperatur und Atmospharendruck liegt Methan fliissig/fest/gasformig vor
(nicht Zutreffendes streichen).
¢) Wo und wie entsteht Methan in der Natur?
101. a) Methan: Geben Sie die entsprechende Formel an. Erlautern Sie die
dreidimensionale
Struktur und erkléren Sie deren Zustandekommen.
b) Methan 16st sich gut/schlecht in Wasser (streichen Sie das Nichtzutreffende, erklaren
Sie warum Sie sich so entschieden haben).
102. Wann spricht man von Hybridorbitalen? Welche Arten von Hybridorbitalen kennen
Sie? Nennen Sie zusdtzlich mindestens je eine Substanz als Beispiel.
103. Erkldren sie was man unter sp3 Hybridisierung versteht.
104. Was sind sp’-Hybridorbitale? Nennen Sie mindestens drei Verbindungen in denen
solche Orbitale vorkommen.
105. Was sind sp*-Hybridorbitale? Nennen Sie mindestens drei Verbindungen — und ihre
Eigenschaften — in denen solche Orbitale vorkommen.

Kapitel ORGANISCHE CHEMIE:

e Alkane bis Aromaten:
106. Was sind Alkane? In welchem Aggregatzustand kommen sie unter
Normalbedingungen vor? Sind sie wasserloslich (Begriindung)?



107. Was sind Alkane allgemein? Nennen Sie mindestens drei Beispiele und erldutern sie
deren Aggregatzustand bei Raumtemperatur und Normaldruck (Atmosphérendruck)
und deren Loslichkeit in Wasser.

108. Was sind Alkane ? Erldutern Sie die bei diesen Verbindungen vorliegende
Hybridisierung. Geben Sie drei Beispiele fiir Alkane an. Welche Losungsmittel 16sen
Alkane (allg. Beschreibung)? In welchem Aggregatzustand liegen langkettige Alkane
bei Normalbedingungen (p =........... ;T =, ) vor (p und T in der Klammer
einsetzen inklusive Einheit!)?

109. Was sind Alkene? Nennen Sie mindestens drei Beispiele und erldutern sie deren
Aggregatzustand bei Raumtemperatur und Normaldruck (Atmosphirendruck) und
deren Loslichkeit in Wasser.

110. Was sind Alkene? Nennen Sie mindestens drei Beispiele. In welchem
Aggregatzustand liegen kurzkettige Alkene (bis 5 C-Atome) unter
Normalbedingungen vor? Sind diese in Wasser gut oder schlecht 19slich
(Begriindung)?

111. Was sind Alkene? Erldutern Sie die bei diesen Verbindungen vorliegende
Hybridisierung. Geben Sie drei Beispiele fiir Alkene an. Welche Losungsmittel 16sen
Alkene (allg. Beschreibung)? In welchem Aggregatzustand liegen langkettige Alkene
bei Normalbedingungen (p =........... ;T =, ) vor (p und T in der Klammer
einsetzen inklusive Einheit!)?

112. Was sind aromatische Verbindungen (im Sinne der organischen Chemie)? Nennen Sie
einen typischen Vertreter. Ist dieser wasserldslich oder wasserunldslich
(Begriindung!)?

113. a) Zigarettenrauch enthélt unter anderem Benzol. Schreiben Sie die chemische Formel

dieser Verbindung auf.

b) Zu welcher Gruppe organischer Verbindungen gehdrt Benzol? Wodurch wird diese
Gruppe charakterisiert?

c¢) Benzol ist leicht entziindlich. Benzolddmpfe sind beim Einatmen giftig. Benzol ist
kanzerogen. Welches Gefahrengutkennzeichen wiirden Sie zur Kennzeichnung
eines Kanisters mit Benzol verwenden (Skizze, Begriindung)?

114. Was sind Alkine? In welchem Aggregatzustand liegen sie bei Raumtemperatur und
Atmosphirendruck vor? Sind sie wasserloslich (Begriindung)?

115. Was sind Alkine? Nennen Sie mindestens drei Beispiele. In welchem Aggregatzustand
liegen kurzkettige Alkine (bis 5 C-Atome) unter Normalbedingungen vor? Sind diese
in Wasser gut oder schlecht 16slich?

116. Was sind Alkine ? Erldutern Sie die bei diesen Verbindungen vorliegende
Hybridisierung. Geben Sie drei Beispiele fiir Alkine an. Welche Losungsmittel 16sen
Alkine (allg. Beschreibung)? In welchem Aggregatzustand liegen langkettige Alkine
bei Normalbedingungen (p =........... ;T =, ) vor (p und T in der Klammer
einsetzen inklusive Einheit!)?

e Derivate — Funktionelle Gruppen:

» Alkohole:

117. a) Was sind Alkohole? Geben Sie drei Beispiele mit Formel und Namen an.
b) Welche Eigenschaften haben Alkohole?
¢) In welchem Aggregatzustand kommen die ersten drei Alkohole der homologen

Reihe bei Normalbedingungen vor?

118. Was sind Alkohole? Nennen Sie mindestens drei Beispiele und erldutern sie deren
Loslichkeit in Wasser.

119. Was sind Alkohole? Nennen Sie mindestens drei Beispiele und erldutern sie deren
Aggregatzustand bei Raumtemperatur und Atmosphérendruck und deren Léslichkeit



in Wasser.

120. a) Was sind Alkohole? Nennen Sie drei Beispiele (inkl. Chem. Formel).
b) Was entsteht bei der Reaktion von Alkoholen mit Carbonsduren? Formulieren Sie
hiefiir eine entsprechende Reaktionsgleichung.
¢) Wo kommen Alkohole in der Natur vor?

» Ether:
121. a) Was sind Ether? Geben Sie die charakteristischen Eigenschaften an.

b) Reagiert Diethylether mit Sauerstoff — und wenn ja wie (Reaktionsgleichung)?
122. Was ist beim Hantieren mit Diethylether (Formel aufzeichnen) alles zu beachten?

» Aldehyde und Ketone:
123. a) Was sind Aldehyde? Geben Sie drei Beispiele mit Formel und Namen an.
b) Welche Eigenschaften haben Aldehyde?
c) Was entsteht bei der Oxidation von Aldehyden (Reaktionsgleichung)?
124. a) Zigarettenrauch enthélt unter anderem Formaldehyd. Schreiben Sie die chemische
Formel dieser Verbindung auf.
b) Zu welcher Gruppe organischer Verbindungen gehort Formaldehyd? Wodurch wird
diese Gruppe charakterisiert?
c¢) Formaldehyd kann bei unsachgeméafer Anwendung Allergien, Haut-, Atemwegs-
oder Augenreizungen verursachen. Eine Kanzerogenitit wird vermutet. Welches
Gefahrengutkennzeichen wiirden Sie zur Kennzeichnung eines Kanisters mit
Formaldehyd verwenden (Skizze)?
125. a) Was sind Ketone? Nennen Sie mindestens drei Beispiele.
b) Was ist der Unterschied zwischen Aldehyden und Ketonen?
¢) Wie nennt man die funktionelle Gruppe der Ketone?
d) Erwarten Sie, dass sich das Keton Aceton (Formel.................. ) mit Wasser mischt
(Begriindung)?

» Carbonsduren und Ester:

126. a) Was sind Carbonséduren?
b) Geben Sie drei Beispiele fiir in der Natur vorkommende Carbonsiuren inklusive

threr Formel an.

127. Was sind Carbonsduren? Nennen Sie zwei typische Vertreter, die wasserloslich sind
(Begriindung).

128. Was sind Carbonsduren? Geben Sie drei Beispiele mit Formel und Namen an.
Was entsteht wenn Carbonsduren mit Alkoholen zur Reaktion gebracht werden (inkl.
Reaktionsgleichung)?

129. Was sind Carbonsduren? Wo kommen Sie in der Natur vor? Sind sie wasserldslich
(Begriindung)? Formulieren Sie die Reaktionsgleichung fiir die Reaktion einer
kurzkettigen Carbonsdure und Ethanol. Wie nennt man diese Reaktion?




130. a) Was sind Carbonséduren? Sind sie wasserldslich (Begriindung)?
b) Benennen sie den Ausgangsstoff und das Endprodukt der folgenden
Reaktionsgleichung und ergidnzen Sie die Gleichung.

0 0
% | 4
ol — _— COH,

3 . 3 \OH

c) Welche Art der Reaktion lduft hier ab?
d) Berechnen Sie den pH-Wert einer Propanséure, die in einer Konzentration von

4
¢ = 0,1 mol/L vorliegt (KSZ 1,810 ).

131. a) Benennen Sie die Verbindungen der unten stehenden Reaktion.
b) Um welche Art von Reaktion handelt es sich?

-

132. a) Zu welcher Gruppe organischer Verbindungen gehort die Butanséure
(Formel.........ccccevvennnnn. )?
b) Handelt es sich hierbei um eine schwache oder eine starke Séure?
c¢) Berechnen Sie den pH-Wert einer Butansiure, die in Konzentration von

-5
¢ = 0,3 mol/L vorliegt (Ks: 1,510 ).

133. a) Zu welcher Gruppe organischer Verbindungen gehért die Methansdure
(Formel.........cccovvennnnn. ; Trivialname:. e wn)?
b) Handelt es sich hlerbel um eine schwache oder eine starke Saure ?
c¢) Berechnen Sie den pH-Wert einer Methanséure, die in Konzentration von

. 4
¢=0,5mol/L oder c¢=0,3 mol/L vorliegt (KS= 1,810 ).

134. a) Zu welcher Gruppe organischer Verbindungen gehort die Propanséure
(Formel.........ccceeeunenn. )?
b) Handelt es sich hierbei um eine schwache oder eine starke Séure?
c¢) Berechnen Sie den pH-Wert einer Propanséure, die in Konzentration von

-5
¢ = 0,3 mol/L vorliegt (Ks= 1,410 ).

» Heterocyclische Verbindungen:
135. Was versteht man in der organischen Chemie unter ,,Heteroatomen*? Fiihren Sie ein
Beispiel fiir eine ein Heteroatom beinhaltende Verbindung an.

Kapitel WASSER:

e Inter- und intramolekulare Wechselwirkungen:
136. Erldutern Sie die Bedeutung von Van der Waals Kréften fiir unser Leben.
137. Was versteht man unter Wasserstoftbriickenbindungen? Erldutern Sie deren
Bedeutung fiir unser Leben (in welchen Verbindungen kommen sie vor, etc.).



138.

139.
140.

141.

142.

143.

144.

Was versteht man unter Wasserstoffbriickenbindung? Wo spielt diese Art der Bindung
in der Natur eine gro3e Rolle?
Was versteht man unter der Anomalie des Wassers? Wie lésst sich diese erkldren?
Definieren Sie den Begriff Siedepunkt. Welche Faktoren beeinflussen den Siedepunkt
eines Losungsmittels?
a) Warum hat Wasser gegeniiber den anderen Wasserstoffverbindungen der
6. Hauptgruppe (=16. Gruppe) einen unerwartet hohen Siedepunkt von ........ °C?
b) Geben Sie die Formeln fiir die Wasserstoffverbindungen der anderen Vertreter der
6. Hauptgruppe an.
a) Warum hat Fluorwasserstoff gegeniiber den anderen Wasserstoffverbindungen der
7. Hauptgruppe (=17. Gruppe) einen unerwartet hohen Siedepunkt von ........ °C?
b) Formulieren und benennen Sie die Wasserstoffverbindungen der anderen Vertreter
der 7. Hauptgruppe.
Warum hat Fluorwasserstoff einen unerwartet hohen Siedepunkt von ca. +20 °C
verglichen mit anderen Wasserstoffverbindungen der 7. Hauptgruppe (z.B. HCI
Siedepunkt = -80°C)? Geben Sie die Formeln und Namen fiir die
Wasserstoffverbindungen der anderen Vertreter der 7. Hauptgruppe an.
Warum hat Ammoniak gegeniiber den anderen Wasserstoffverbindungen der
5. Hauptgruppe (=15. Gruppe) einen unerwartet hohen Siedepunkt von ........ °C?
b) Geben Sie die Formeln fiir die Wasserstoffverbindungen der anderen Vertreter der
5. Hauptgruppe an.

145. Diskutieren Sie Unterschiede und Ahnlichkeiten der untenstehenden Kurven.
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e LOsungen:
146. Was versteht man unter Hydration oder Hydratation?
147. Was versteht man unter Solvatation?
148. Erkldren Sie die Hydratation von Kaliumchlorid (Formel............ ) oder
Natriumchlorid (Formel............ ) oder Kaliumbromid (Formel............ )



149.

150.

151.

152.

153.

Welche der folgenden Substanzen sind nicht in Wasser 16slich:

CH}OH SiO2 N2 Fett  Benzin C H O oder

CH_OH SiO. N NaCl CH CH 0‘7
3 2 2 6 18 6 12 6

Begriinden sie Thre Antwort!

a) Was versteht man unter einem polaren Losungsmittel? Geben Sie Beispiele fiir
polare Losungsmittel.

b) Begriinden Sie warum folgende Losungsversuche erfolgreich bzw. nicht erfolgreich
ablaufen (ev. mit Reaktionsgleichungen verdeutlichen):
KCI mit Wasser; SiO2 in CH3CHZOH; CO2 in HZO

c¢) Benennen Sie sowohl die Losungsmittel als auch die zu 16senden Stoffe in den oben
angefiihrten Beispielen.

d) Wie konnen Sie die Loslichkeit einer Substanz beeinflussen?

a) Was versteht man unter einem unpolaren Losungsmittel?

b) Begriinden Sie warum folgende Losungsversuche erfolgreich bzw. nicht erfolgreich
ablaufen (ev. mit Reaktionsgleichungen verdeutlichen):
Fett in Benzin; SiO2 in CH3CH20H; SO2 in HzO oder
CuCl, mit Wasser; SiO2 in CH}CHzOH; CaCO3 in Hexan

c¢) Benennen Sie sowohl die Losungsmittel als auch die zu 16senden Stoffe in den oben
angefiihrten Beispielen.

a) Wovon héngt die Wasserldslichkeit eines Gases ab?

b) Wovon hédngt die Wasserloslichkeit eines Salzes ab?

Was versteht man unter dem Gefrierpunkt einer Fliissigkeit und was unter dem

Siedepunkt?

Natirliche Wasser:

> Wasserhirte, Wasser Qualitit:

154.

155.

a) Was versteht man unter "hartem" Wasser oder "weichem" Wasser; oder
der permanenten oder der tempordren Hérte von Wasser?

b) Welche Bestandteile sind verantwortlich fiir die Harte eines Wassers?

c¢) In welcher Einheit wird die Hérte von Wasser angegeben?

d) Erwarten sie in Puchberg am Schneeberg oder Innsbruck oder Saalbach
(Grauwackenzone) oder Leoben oder Zwettl (Waldviertel) oder
Miinchen oder Wien (Zusatzfrage: Warum gibt es in Wien Wasser
unterschiedlicher Hartegrade?) oder im Waldviertel oder im Miihlviertel ein
cher hartes oder ein weiches Wasser vorzufinden? Begriinden Sie Ihre Antwort.

Was istder CSB- oder BSB- oder BSBs- Wert und wie wird er ermittelt?

Loslichkeitsprodukt:

156.

157.

158.

a) Was versteht man unter dem Loslichkeitsprodukt einer Substanz?
b) Was versteht man unter dem Ionenprodukt?

c¢) Bei 25°C I6sen sich 1,7 10 mol/L Cd(OH) (Name.......coeeveeeeenennne ). Berechnen

Sie das Loslichkeitsprodukt.
a) Was versteht man unter dem Loslichkeitsprodukt einer Substanz?

33
b) Bei 25°C 16sen sich 510  mol/l AI(OH)3 (Name.........ccovveeeveeenne. ) Wie groB ist

das Loslichkeitsprodukt?
Kalziumhydroxid (Ca(OH)z) 16st sich in Wasser. Die gesittigte Losung enthilt 0.93g

Kalziumhydroxid pro Liter. Berechnen Sie das Loslichkeitsprodukt.



159.

160.

161.

162.

163.

164.

165.

166.

167.

a) Fiir Calcmmﬂuorld (Formel ............ ) ist das Loslichkeitsprodukt

24

Lp=3,9. 10 mol /L bei 25°C. Wie groB sind die Konzentrationen an Ca - und F
-lonen in einer geséttigten Losung?

b) Wieviel Gramm Calciumfluorid 16sen sich in 100 mL Wasser?

a) Wovon héngt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

8 2 2

b) Fiir Bleisulfat (Formel............ ) ist das Loslichkeitsprodukt Lp = 1,810 mol /L bei
25°C. Wie grof sind die Konzentrationen an Bleiionen und Sulfationen in einer
gesittigten Losung?

¢) Wieviel Gramm Bleisulfat 16sen sich in 1000 mL  oder 100 mL Wasser?

a) Wovon héngt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

b) Fiir Eisensulfid (Formel............ ) ist das Loslichkeitsprodukt Lp = 3.710™"° mol¥/L?
bei 25°C. Wie grof} sind die Konzentrationen an Eisenionen und Sulfidionen in
einer gesittigten Losung?

¢) Wieviel Gramm Eisensulfid 16sen sich in 100 mL Wasser?

a) Wovon hingt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

b) Fiir SnS (Name:..........cccceunee.. ) ist das Loslichkeitsprodukt Lp = 1'10 * molz/L2 bei
25°C. Wie grof} sind die Konzentrationen an Sn-Ionen und S-Ionen in einer
gesittigten Losung?

¢) Wieviel Gramm SnS 16sen sich in 100 mL Wasser?

a) Wovon héngt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

b) Fiir ZnS (Name:..........ccoeeuee.e. ) ist das Loslichkeitsprodukt Lp = 2,510 “ m012/L2
bei 25°C. Wie groB3 sind die Konzentrationen an Zn-lonen und S-Ionen in einer
gesittigten Losung?

c¢) Wieviel Gramm ZnS I6sen sich in 100 mL Wasser?

a) Wovon héngt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

b) Fiir Magnesmmcarbonat (Formel............ ) ist das Loslichkeitsprodukt

Lp=1T 10 mol /L bei 25°C. Wie groB sind die Konzentrationen an Magnesium-
Ionen und Carbonationen in einer geséttigten Losung?

c¢) Wieviel Gramm Magnesiumcarbonat 16sen sich in 100 mL Wasser?

d) Welchen Bindungstyp ordnen Sie dem Magnesiumcarbonat zu (Begriindung)?

a) Wovon héngt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

b) Fiir Kalzmmcarbonat (Formel............ ) ist das Loslichkeitsprodukt

Lp=4,7 10 mol /L bei 25°C. Wie groB sind die Konzentrationen an
Kalziumionen und Carbonationen in einer gesittigten Losung?
c¢) Wieviel Gramm Kalziumcarbonat l6sen sich in 100 mL Wasser?
d) Welchen Bindungstyp ordnen Sie dem Kalziumcarbonat zu (Begriindung)?
a) Wovon hingt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

502 2

b) Fiir Kalziumsulfat (Formel........... ) ist das Loslichkeitsprodukt Lp =2,410 mol /L
bei 25°C. Wie grof3 sind die Konzentrationen an Kalzium-Ionen und Sulfationen in
einer gesattigten Losung?

¢) Wieviel Gramm Kalziumsulfat 16sen sich in 100 mL Wasser?

d) Welchen Bindungstyp ordnen Sie dem Kalziumsulfat zu (Begriindung)?

a) Wovon héngt die Loslichkeit einer Substanz in Wasser ab?

- 2 2
b) Fiir Bariumsulfat (Formel............ ) ist das Loslichkeitsprodukt Lp = 1,510 ’ mol /L
bei 25°C. Wie grof} sind die Konzentrationen an Bariumionen und Sulfationen in

einer gesittigten Losung?
c¢) Wieviel Gramm Bariumsulfat 16sen sich in 100 mL Wasser?
d) Welchen Bindungstyp ordnen Sie dem Bariumsulfat zu (Begriindung)?



168.

169.

170.

171.

172.

173.

174.

q2 22
Fiir AgBr (Name der Substanz......................... JistL =110 mol /1 bei25°C.
p
+ -
a) Wie groB sind die Konzentrationen der Ag und der Br -lonen in der gesittigten

Losung?
b) Wieviel Gramm AgBr 16sen sich in 100ml Wasser bel 25°C‘7

Fiir AgCl (Name.......cccceeevvveverieeeinenee, ) ist L =1,7" 10 mol /l bei 25°C.

a) Wie groB} sind die Konzentrationen der Ag und der CI -Ionen in der gesittigten
Losung?
b) Wieviel Gramm AgCl 16sen sich in100ml Wasser bei 25°C?

11 33
Fiir CaF2 istL=39"10 mol/l bei25°C.

2+ -
a) Wie groB sind die Konzentrationen der Ca und der F -lonen in der gesittigten

Losung?
b) Wieviel Gramm CaF  16sen sich in = 100 mL oder 200mL oder 2000 mL

Wasser bei 25°C?
Das Mineral Fluorit hat die Formel CaF_ . Wenn Sie 1000 mL einer wissrigen Losung
2+
haben, die 0,004 mol Ca /L enthélt, Wieviele mg KF miissen Sie zugeben damit

A1 303
CaF_ausfallt (L. =3,910 mol /L ).
2 CaF2

Magnesium wird aus Meerwasser durch Féllung gewonnen. Wenn die Konzentration
2+
der Mg -Ionen in Meerwasser 1350 mg/L ist, welche OH Ionen Konzentration wird

benotigt um Mg(OH) zu fillen (L(Mg(OH) y=8,910 . mol /L )?

a) Wird Mg(OH) ) (Name der Verbindung..........ccccoevvevuvennnnnn. ) ausgefillt, wenn in
einer Losung von Mg(NO ) (Name des Salzes.........cceeevveeecrieeeneeennne. ),
¢ =0,0010 mol/L, der pH Wert auf 9,0 eingestellt wird
(L(Mg(OH)z) 8,9 10 mol /L )?

b) Um welche Art von Bindung handelt es sich im Falle des Mg(NO 3)2?

Kommt es zur Féllung, wenn 10 mL einer Losung von Silbernitrat,
c(AgNO 3) = 0,02 mol/L mit 10 mL einer Kochsalzlosung, c(NaCl) = 0,0001 mol/L,

-10 2 2
vermischt wird (Liageny = 1,710 mol /L )?



175. a) Lost sich eines der folgenden Salze leicht in Wasser? Begriinden Sie IThre Antwort.
b) Reagiert die wissrige Losung sauer, basisch oder neutral? Begriinden sie ihre
Antwort mit einer Reaktionsgleichung.
c¢) Benennen Sie alle drei Salze.

Salz Loslichkeitsprodukt Name
9 2 2
CaCO; | 4,710 mol /L
52 2
NaCl 13810 mol /L

-26 2 2
SnS 1110 mol /L
oder
Salz Loslichkeitsprodukt Name
-9 2 2
BaSO, 11510 mol /L

-5 2 2
NaCl 3810 mol /L

-10 2 2
AgCl 115610 mol /L

oder

Salz Loslichkeitsprodukt Name
5 3 3
PbCL 1,610 mol /L
9 2 2
CaC0, | 1,310 mol /L

26 22
SnS 110 mol /L
oder
Salz Loslichkeitsprodukt Name
CaF 1T 3 3
2 3,910 mol /L

-12 3 3
Mg(OH), | 8910 "mol /L
-10 2 2
AgCl 1,5610  mol /L

Kapitel BODEN:
e Geosphare:
176. Was sind Sedimentgesteine und welche Prozesse fiihren zu Ihrer Entstehung? Geben
Sie 2 Beispiele fiir typische Sedimentgesteinen an.
177. Was sind metamorphe Gesteine oder Metamorphite und welche Prozesse
fiihren zu Ihrer Entstehung?

» Verwitterung:
178. Welche Arten der chemischen Verwitterung gibt es?

Nennen Sie jeweils ein Beispiel! oder Fiihren Sie drei Beispiele an!
179. a) Um welche Art von Reaktion handelt es sich im Folgenden?
2+

2-
CaSO4'2 HO — Ca + SO +2 HzO

2 (s)(Wasser) (aq) 4 (aq)

b) Wo kommt diese Reaktion in der Natur vor?



180. Kalk wird besonders von saurem Regenwasser angegriffen. oder
Kalk 16st sich besonders unter Einwirkung von saurem Regenwasser.
a) Erkldren Sie diese Aussage und untermauern Sie diese mit Hilfe einer
Reaktionsgleichung.
b) Um welchen chemischen Prozess oder welche Art einer chemischen Reaktion
handelt es sich dabei?

e Erze, Metallgewinnung:
181. Von den rund 75 Metallen kommen nur wenige als Elemente “gediegen” vor.

a) Nennen Sie vier Beispiele fiir Elemente oder Metalle, die in der Natur
elementar vorkommen.

b) Alle anderen Metalle miissen aus ihren in der Natur vorkommenden Verbindungen
gewonnen werden. Wie kdnnen Sie zum Beispiel aus einem sulfidischen Eisenerz
(Formel.................. ) oder Carbonat-Eisenerz (Formel.................. ) Eisen
gewinnen (mit Reaktionsgleichungen verdeutlichen)?

182. a) Wie kann metallisches Eisen prinzipiell aus seinem  sulfidischen Erz

(Formelbeispiel inkl. Geologischem und chemischem Namen............. ) oder
oxidischen Erz (Formelbeispiel inkl. Geologischem und chemischem
Namen................. ) oder Carbonat-Eisenerz (Formel.......... Name.........)

gewonnen werden? Formulieren Sie die entsprechenden Reaktionsgleichungen.
b) Um welche Art von chemischer Reaktion handelt es sich dabei?
183. Aus einem sulfidischen Eisenerz soll Eisen gewonnen werden. Welche chemischen
Reaktionen laufen ab? Welche giftigen Abgase haben sie zu entsorgen?

» Elektrolyse:
184. Was versteht man unter Elektrolyse?

e Edle und unedle Metalle, elektrochemische Spannungsreihe:
185. a) Was versteht man unter der Spannungsreihe? Was kann man aus ihr ablesen?
b) Wie wird die Spannungsreihe erstellt?
c¢) Wie ist der Nullpunkt definiert?
186. Ein Zinnstab (Elementsymbol........... ) taucht in eine Zinksulfatlosung (Formel............. )
ein. Was beobachten Sie?

2+ 2+
E° =-0,136V E° = -0,7628V

Sn  /Sn Zn /Z
187. Ein Magnesiumstab taucht in eine Nickelsulfatlosung (Formel............. ) ein. Messen
2+ 2+
Sie eine Spannung? Wenn ja wie hoch ist diese? (E"Ni i 025 E"Mg Mg 2,4)
188. Ein Strontiumstab taucht in eine Magnesiumsulfatlosung (Formel............. ) ein.
+
Messen Sie eine Spannung? Wenn ja wie hoch ist diese? (E° o s -2,9;
2
e T =_24)
Mg /Mg
189. a) Ein Nickelstab (Elementsymbol........... ) taucht in eine Bleisulfatlosung
(Formel............. ) ein. Was beobachten Sie?
2+ 2+
E° = =-025V E° =-0,13V
Ni/Ni Pb/Pb

b) Berechnen Sie die Potentialdifferenz, die Sie bei der Zusammenschaltung einer
2+ 2+
Ni/Ni Halbzelle und einer Pb/Pb  Halbzelle messen wiirden.



190. a) Ein Aluminiumstab (Elementsymbol........... ) taucht in eine Zinksulfatlosung
(Formel............. ) ein. Was beobachten Sie?
+ +

3 2
E° =-1,662V E° =-0,7628V

AVAl Zn/ Zn
b) Berechnen Sie die Potentialdifferenz, die Sie bei der Zusammenschaltung einer

3 2
Al/Al ' Halbzelle und einer Zn/ Zn ' Halbzelle messen wiirden.
191. Eine Aluminium-Halbzelle wird mit einer Zink-Halbzelle gekoppelt. Skizzieren Sie
den experimentellen Aufbau und berechnen Sie die zu erwartende Spannung.
+

3 2+
E® o —-1,602V E° . =-0,7628V

192. Eine Zinn-Halbzelle wird mit einer Zink-Halbzelle gekoppelt. Skizzieren Sie den
experimentellen Aufbau und berechnen Sie die zu erwartende Spannung.
+

[e] 2 — [e] 2t —
E° - =-0,136V E° = =-0,7628V

Sn Zn
193. a) Ordnen Sie folgende Metalle nach steigendem edlen Charakter und unterstreichen

Sie jenes, das das stdrkste Oxidationsmittel ist (verwenden sie zur Ermittlung der
Reihenfolge die angefiigte Tabelle):

Eisen Aluminium Quecksilber Zink oder

Eisen Lithium Zink Kupfer oder

Eisen Kalium  Quecksilber  Blei oder

Eisen Blei  Aluminium  Kupfer oder

Aluminium  Lithium Silber Cadmium oder

Quecksilber Lithium  Silber Chrom oder

Kalium Kupfer Aluminium Chrom

Redoxreihe (Spannungsreihe)
Redoxpaar red. Form ox. Form E° (V)
LiLi Li Li 3,03
K K < 2,82
Ca/Ca2+ Ca Ca2+ -2,76
AVAL Al Al 1,69
Zn/Zn2+ Zn Zn2+ -0,76
Cr/Cr3+ Cr Cr3+ -0,51
Fe/Fe2+ Fe Fe2+ -0,44
cdicd Cd cd | 040
Ni/Ni Ni Ni 0,25
Sn/Sn Sn Sn 0.16
Pb/Pb Pb po | OI3
H/2H H, 2H | *000
Cu/Cu Cu Cu +0,35
Ag/Ag Ag Ag 10,81
He /ng* Hg ng* +0,86
Au/Au3+ Au Au3+ +1,38

b) Eine Aluminium-Halbzelle wird mit einer Zink-Halbzelle gekoppelt. Skizzieren Sie
den experimentellen Aufbau und berechnen Sie die zu erwartende Spannung.
+

3 2
Ee 7 1662V E° . =-0.7628V
Al /Al Zn /Zn



e Korrosion:
194. Erldutern Sie den Vorgang der Korrosion von  Eisen oder Beton.
Formulieren Sie die zugehdrigen Reaktionsgleichungen. Worauf beruht dieser
Korrosionsprozess (welche Art von Reaktion)?
195. Erkléren sie die Korrosion von Eisen oder Beton. (chem. Bezeichnung dieses
Vorganges, Reaktionsgleichungen, Erlduterung der ablaufenden Vorgénge)

e Bodenchemie:
196. Welche Arten von Humus unterscheidet man? Woraus besteht Humus?
197. Was versteht man unter Komplexverbindungen? Warum spielen diese gerade in der
Bodenchemie eine grof3e Rolle?
198. Ionenaustausch spielt eine grof3e Rolle in der Chemie des Bodens. Was versteht man
darunter? Erldutern Sie dies an Hand eines Beispiels!

» Puffer:

199. Erkléren Sie den Begriff "Puffer". Wozu dient ein Puffer? Welche natiirlichen
Puffersysteme kennen Sie?

200. Erklédren Sie den Begriff "Puffer". Welche natiirlichen Systeme besitzen hohe
Pufferkapazitit und wozu dient diese?

201. Erklédren Sie den Begriff "Pufferkapazitit". Welche natiirlichen Systeme besitzen hohe
Pufferkapazitit und warum?

202. Welche Bedingungen muss eine Losung erfiillen um sie als Pufferlosung bezeichnen
zu konnen? Nennen Sie drei Beispiele fiir Pufferlosungen. Warum ist die Pufferung
natiirlicher Systeme so wichtig?

203. Was versteht man unter einer Pufferldsung und wozu dient sie? Nennen Sie ein
Beispiel fiir ein in der Natur vorkommendes Puffersystem und erkldren Sie warum
dieses essentiell ist.

204. Woraus besteht eine Pufferlosung und was bewirkt sie? Geben Sie drei Beispiele fiir
Puffersysteme an und fiihren Sie weiters drei Beispiele fiir natiirliche Puffersysteme
an.

205. Was versteht man unter einer Pufferlosung? Geben Sie zwei Beispiele fiir im sauren
Bereich wirkende Puffer. Geben Sie weiters drei Beispiele fiir natiirliche
Puffersysteme an.

206. a) Fiir eine Losung, die eine schwache Séaure und ihre konjugierte Base im

Stoffmengenverhéltnis 1:1 enthélt, gilt immer pH =...............
b) Wie nennt man diese Losung und wofiir verwendet man sie?

207. Wenn eine Pufferldsung x Mol einer schwachen Sdure und x Mol deren konjugierten
Base enthilt, in welchem Bereich hilt sie dann den pH-Wert stabil? Geben Sie drei
Beispiele fiir natiirliche Puffersysteme an.



